



说说人和动物

■ 宋轩（甘肃）

这几天，我一直在思考一个问题：人和动物，到底有什么区别？

书中说，人是高级动物。这是人类下的定义，说明人是动物，和其它动物的区别是，人类是高级的，其他动物是低级的。但高级和低级到底怎么界定呢？好多学者说，人和动物的区别，是人类有情感有意识，人类会制造和使用工具。这就是人类区别于其他动物的高级所在吧！我一直固执地认为，这些是错误的，至少不是完全正确。

有报道说，非洲的大猩猩已经会使用工具，这将引起人类恐慌，好像美国科幻片《猿人星球》要马上成为现实。其实这有什么奇怪的呢？非洲大猩猩早就会用石块砸碎椰子壳喝水，而且还会利用力学知识，选择石头凹槽处找到着力点，不至于椰子壳砸飞。大猩猩还会用树枝放入蚁穴搅乱蚁窝诱骗蚂蚁爬上树枝逃生携获蚂蚁吃，还会拔出野菜茎放入水中摇摆洗净充饥。而羚羊跳涧的故事更是感动了无数路人。当狮子追来，羚羊群站在悬崖绝壁，对面的山崖遥不可及。在这前有深渊、后有追兵的危急时刻，羚羊群毅然决然的选出年老力衰者跳涧，年轻力壮者紧跟其后，踩踏在刚过深涧一半的前面老羚羊脊背，纵跃过涧，而老羚羊便拖着沉重的躯

体，摔落悬崖。为了种群的繁衍生息，为了年轻的下一代，它们选择了死亡，视死如归。它们的精神，它们的气节，它们的团队协作，它们对力学和时间恰到好处的判断，谁又能说它们没有情感、不会思考呢？

经常听到早晨和傍晚时分，一群小麻雀在大树上吵吵闹闹、叫个不停，那种动作，那种腔调，抑扬顿挫，我认为它们要么是在开会，要么是在吵架，要么就是在召开一场相亲大会或者音乐会。不然，它们口干舌燥叫来叫去、跳来跳去在干什么？如果你是一只麻雀，你看人类整天骂骂咧咧、吵吵闹闹，你会以为他们是在无意识地瞎闹吗？鸟雀的世界你不懂，就像鸟雀不懂人类的世界，你就不能说它们没有情感和语言。

狮子是群居动物，王者为雄狮，誓死捍卫着他的王国。尝见一个狮群有几头雄狮为头领，以为它们是亲兄弟。后了解到，它们都是被逐出家门后流落江湖时结识的好伙伴，从此不离不弃，终身守护。这多像《水浒传》中流落二龙山的鲁达、杨志和武松啊，狮子也懂得患难见真情的道理。这样看来，人和动物其实没什么区别。高级都是自己册封的。

电视经常报道世界各地战火连天的场景。我们为生活在战争旋涡中的人民深感同情。其实战争的根本还是为了争夺

地盘和资源。一个狮群和另一个狮群的战争，是为了地盘；一个种群和另一个种群的战斗，也是为了地盘，说穿了是为资源而战，因为地盘越大，可供使用的资源越丰富。而部落和部落之间的战斗、人与人之间的争斗，乃至国家和国家的战争，皆为资源、地盘、利益而争，皆为资源、地盘、利益而争，根本无二。

有时候人不如动物。经常有报道，亲生父亲将女儿沦为性奴的新闻。这在动物界是绝对不会发生的。雄狮成年后，会被族群赶出狮群，流落江湖，这看似残酷，实则为了种群基因的延续和强大。大象族群，会接纳外族公象入群交配，但绝不允许已经成年被赶出族群的公象靠近，哪怕公象何等依恋它的母亲。经常在电视中看到狮子来袭时，大象、野牛围成一个圈，成年雄性在最外围，其次是母性，最内层是它们的子女，铁桶一样保护着它们的希望和未来。而人类呢？大敌当前，各奔东西，如鸟兽散，还曾发生易子而食的悲剧，哪像野牛啊，即便冻僵在原地，也绝不会退缩、各自逃生。

动物的协作精神极强。人群中经常出叛徒、内奸，而动物忠贞不贰。羚羊跳涧，跳的是一种精神、一种气节，绝少苟且偷生之辈。一个狼群与另

一个狼群，誓死捍卫自己的领地，绝没有哪个狼群的狼崽子偷生跑到其它狼群当内奸的，一个方面狼不会这样干，另一个方面其它狼群也不会接纳这样的叛徒，所以人们歌颂狼、赞美狼，才有了《狼图腾》的故事，有了《我是一匹北方的狼》的大美之歌。英雄人人崇拜，人把狼看作英雄，树立狼为英雄，目的也是让人们向狼学习，学习它们坚贞不屈、团队协作、攻坚克难、一往无前的精神。

动物有江湖义气。狮子大战惊险刺激。但失败者乖乖让出地盘，远走天涯，绝不会出现什么诈降、佯攻等行为。有时在弱者面前炫耀武力，对方臣服便不再示威战斗。当年日本侵略我国，面对手无寸铁的老百姓，面对俘虏，甚至对毫无反抗力和战斗力的妇女儿童，也大开杀戒，南京城三十万同胞血溅家园，何等冷酷残忍，由此可见，人有时候是比动物更阴险、更奸诈、更低级的动物。

动物忠贞不贰。经常有报道，一位老人去世，他的狗狗待在主人经常钓鱼的地方，不离不弃，坚守不舍。也有报道，狗狗的主人去世后，狗狗流着眼泪趴在主人墓地，不吃不喝，至死方休。多么伟大的坚守啊。而人类呢？在利益面前，兄弟反目成仇，夫妻各奔东西。其实人类对自己看得很清楚，“没有永远的朋友，只有永远的利

益”！
在科技面前，人类也不能做大。大家都知道，地震来临前，动物迁徙，群雁起飞，它们有先知先觉。而人类呢，却是瞎子摸象，一塌糊涂，受到鸟兽嘲笑。由此可见，人类并不是事事高明。

有篇文章说，《水浒传》中武大郎受够了他人欺负，以至于上千年背了个黑锅。武大郎是一个沿街叫卖炊饼的个体户，充其量也就是个摆地摊的，即没开店，也没能力欺负人，就这样一个安分守己的良民，还死于非命，却被人冠以“武大郎开店，矮子先进”，把大郎塑造成了一个嫉贤妒能的小人，千年嘲弄。而西门庆呢，却没有一点骂声，反而还有人抢起了他的家乡，目的是借此发展旅游业。悲哉悲哉，人类对待动物就像强人对待武大郎一样，让他蒙冤受屈，死了还给他栽赃！而动物无奈啊，分明正人君子，却被说成低级动物，口不能言，力无处使，只能见了狗屎绕着走，就像千年蒙冤的武大郎。而那些残害动物生命、以此取乐者，不也正是嘲弄武大郎的西门庆吗？

黄泥巴掉到裤裆里，不是屎也是屎。动物没招谁惹谁，却被冠之为低级。其实在动物界，也许人类早就被命名为低级动物了，只是你不知道而已。

华夏早报社“思想者”副刊 2024 年度佳作奖揭晓

华夏早报讯（记者 艾华林）1 月 15 日，备受瞩目的华夏早报社“思想者”副刊 2024 年度佳作奖正式揭晓，宛如一场盛大的文化庆典，为广大文学艺术爱好者带来了一场无与伦比的精神盛宴。

此次评选，华夏早报社副刊编辑中心秉持着公正、专业、全面的原则，精心挑选出包括最佳人气奖在内的 16 个奖项。这些奖项广泛涵盖了诗歌、小说、散文、评论、摄影等多个艺术门类，每一个门类都代表着人类情感与创造力的独特表达。

在诗歌领域，重庆诗人黎强的《我的小名儿它们全叫得出来》，以细腻入微的情感、独特新颖的视角，将读者引入

一个充满温情与回忆的世界，展现了诗歌语言的独特魅力。湖北作家邹立辉的散文《远阔岳阳楼》，笔触灵动，既有对岳阳楼雄伟壮丽景色的精彩描绘，又蕴含着对历史文化的深刻思考，字里行间尽显散文的形散神聚之美，成功斩获散文类佳作奖。湖南省作协会员廖军的小说《再闹天宫》巧妙地延续经典神话，情节丰富曲折，充满戏剧性冲突，紧紧抓住了读者的心，引发对公平正的思考，极具吸引力。甘肃作家蔡永平的小说《高价买老骡》，凭借巧妙的情节设置、生动的人物刻画，把生活中的烟火气息与人性的复杂多面展现得淋漓尽致，在众多小说作品中脱颖而出。

评论界的两位佼佼者也收获殊荣。贵州民族大学教授龙潜撰写的《散文的历史表达》，深入剖析了散文在历史长河中的发展脉络与独特表达形式，为散文研究提供了崭新的视角与深度思考。著名文艺评论家周思明的《当代艺术文化理论的有益探索》，则站在时代前沿，对当代艺术文化理论进行了高屋建瓴的探讨，为艺术文化的发展提供了极具价值的理论指引。

摄影作品同样精彩纷呈。谭珂的《日出湘江》，以独特的构图和光影捕捉，将湘江日出时那壮丽恢弘的瞬间永恒定格，展现出大自然的雄浑之美。李肖容的《势不可挡》则以独特的视角，展现了一种充满力

量与动感的画面，令人过目难忘。这 14 篇（首）风格各异的作品凭借其卓越的艺术价值，分别荣获 2024 年度佳作奖。

而在最佳人气奖的角逐中，辽宁于春林的散文《最美还是合欢树》凭借真挚的情感和优美的文字，引发了广大读者的强烈共鸣，收获超高人气。浙江胡庆敏的诗歌《河畔静影》，以清新婉约的风格、深邃幽远的意境，打动了无数读者的心，最终与《最美还是合欢树》一同荣膺最佳人气奖。

据悉，华夏早报自 2004 年创办以来，凭借其深刻的洞察、独到的见解，逐渐成长为一份具有深远影响力的报纸。为了更好地传承“独立之精神，自由之思想”这一宝贵的人文精

神，华夏早报社于 2023 年 3 月精心打造了“思想者”国际副刊，并特邀湖南著名作家谭谈题写刊头。

在创办后的短短一年多时间里，“思想者”副刊犹如一颗文化磁石，已成功刊发近百期，不仅吸引并聚集了一大批高素质、极具潜力的读者群与作者群，还集中推出了安徽无为市、河北保定市、江西兴国县、湖南邵阳县、云南红河州等十多个地方的文化专刊。这些专刊宛如一扇扇窗口，展示了各地丰富多彩的地域文化，同时也为众多优秀作者提供了崭露头角的舞台，成功发现培育了一批优秀作者，刊出了众多脍炙人口的优秀作品。